

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Гунько Марии Сергеевны**

«Взаимосвязи малых городов и сельских районов в Центральной России»,
представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук
по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Актуальность диссертационного исследования Гунько М. С. определяется важностью изучения проблемы малых городов Центральной России расположенных вне агломераций. Особое значение приобретает рассмотрение «города» и «района» как целостной системы «малый город – окружающая территория» на основе комплексного подхода.

Автором четко сформулирована *цель исследования* и успешно решены поставленные в работе *задачи*. Диссертация хорошо иллюстрирована, представлены картосхемы, отражающие важнейшие показатели развития малых городов Центральной России. Для изучения взаимосвязей малых городов и сельских районов автор использует диаграммы и метод визуализации в трехмерном пространстве.

Научная новизна исследования заключается в определении зон трудовых и культурно-бытовых перемещений населения, установления широтно-зональных различий во взаимодействии малых городов и окружающих сельских районов. Впервые проведен интегральный качественный и количественный анализ взаимосвязей малых городов и окружающих сельских территорий по ряду показателей. Автором предложен и апробирован оригинальный метод выявления межрайонных центров торговли и услуг.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования ее результатов при разработке федеральных и региональных стратегий развития. Выводы исследования могут учитываться органами местного самоуправления при принятии решений в области социально-экономического развития муниципальных образований. Результаты диссертации используются в учебном процессе ВУЗов.

Главное место в работе занимает изучение взаимосвязей малых городов и окружающей сельской территории. Научный вклад автора в разработку исследуемой проблемы определяется анализом основных направлений взаимодействия малых городов с окружающими их сельскими районами. Заслугой автора является выявление зависимости характера изучаемых взаимосвязей от агроклиматической зоны, в которой находятся исследуемые объекты. Помимо этого, автором указывается на необходимость анализа конкретных особенностей каждого города на характер связей. Даны оценка

эффективности управленческой структуры малых городов и ее зависимости от субъективных факторов. Методика автора включает полимасштабный подход. В работе использованы сравнительно-географические и количественные статистические методы. Положительно следует оценить использование социологических методов и применение данных дистанционного зондирования Земли.

Несмотря на высокую положительную оценку исследования, следует сделать некоторые замечания и пожелания автору:

1. Хотелось бы увидеть в работе анализ влияния распространяющихся сетевых форм торговли и услуг на взаимодействие малых городов и сельских территорий.
2. Пожелание автору обратить особое внимание на роль средних специальных и высших учебных заведений, в том числе и их филиалов, расположенных в малых городах, на взаимосвязи с окружающими сельскими районами.

Однако указанные замечания не снижают высокой положительной оценки работы. Диссертация представляет собой самостоятельно выполненное, законченное исследование. Автор владеет современными методами экономико-географического анализа и методом картографического моделирования.

Диссертационное исследование «Взаимосвязи малых городов и сельских районов в Центральной России» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Автор исследования Гунько Мария Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный педагогический университет»,
естественно-географический факультет, кафедра географии и туризма
Худякова Тамара Михайловна, доктор географических наук, профессор
394043, Россия, г. Воронеж, ул. Ленина, 86, ВГПУ, тел. +7(919)1858499, ekgeo@vspu.ac.ru

Доктор географических наук,
профессор кафедры географии и туризма ВГПУ Худякова Т. М.

